
◆ 当日のスケジュール ◆ 

14:00 開会の挨拶、西部総合公園基本設計案の説明
14:05 世界の公園や施設（管理棟）の事例紹介
14:15 昨年度ワークショップの振り返り
14:30 チーム分け、アイスブレイク 
14:50 ワーク（アイデア抽出） 
15:30 発表 
16:00 終了

●西部総合公園 管理棟 
ワークショップを開催しました。 

昨年度に引き続き、岡山操車場跡地（（仮
称）西部総合公園）の整備について市民のみ
なさんのご意見をいただきたく、ワークショップを開
催させていただきました。 
 今回のワークショップでは、昨年度のワークショッ
プで抽出された意見を踏まえ、みなさんの公園で
の活動を支える『西部総合公園管理棟』をテー
マとし、意見やアイデアを出し合っていただきまし
た。 

●西部総合公園基本設計案の説明 

本計画は、岡山操車場跡地における公園予定地
（仮称）西部総合公園の基本設計です。
 過去 4回に渡り、ワークショップを開催し、市民の方々
のご意見やアイデアを実現すべく本計画をとりまとめまし
た。 
 公園の基本コンセプトは、『人々が関わることで育まれ
る都市の森』であり、様々な主体が参画するマネジメント
によって公園が利用され、また、育まれていくことを期待し
ています。 

日時  ：平成２７年２月７日（土） 

１４:００～１６:００ 

場所  ：大安寺中等教育学校 

参加人数：３０人 

今回のワークショップの進行を行っている㈱E-DESIGN の忽那氏より、世
界の公園や施設（管理棟）などの事例紹介のお話がありました。
市民がさまざまなプログラムに参加し、水辺の空間を使いこなし、楽しむイ
ベントを行っている「水都大阪フェス」や、公園内で自由に持ち運びができる
椅子を設置したり、市民の方に様々な使い方がされているニューヨークの「ブ
ライアントパーク」などの紹介がありました。また、屋根の上で遊んだり、寝そ
べったりできるデッキを設けた「ふじようちえん」を事例に、建物自体を自由に
活用している事例を紹介していただきました。
これら多くの事例を交えて、今回のワークショップで話し合う公園の活用方
法についてのヒントをいただきました。

●世界の公園や施設（管理棟）の事例紹介 
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市民に必要とされる公園機能として整理

●昨年度ワークショップの振り返り

昨年度のワークショップでは、市民のみなさ
んに公園の活用に関する意見やアイデアを出
し合っていただきました。その中から、「管理
棟」に関する意見を抽出し、市民に必要とさ
れる公園管理棟の機能を整理しました。
 これら 12の機能について、2 つの機能を考
える 6 つのチームに分かれてワークを行ってい
ただきました。 

 各テーブルに配置されたファシリテーター（進
行役）の誘導のもと、1 テーブルに付き 2 つの
機能について、意見を出し合っていただきまし
た。参加者のみなさんから発せられる言葉にメ
ンバー全員が聞き入っている様子が伺え、活
発な議論が飛び交っていました。

昨年度のワークショップの結果や、事例説明を踏まえ、参加者のみなさんが話し合いたいテーマ（機能）のテーブルに
自由に移動していただきました。 

『他己紹介』でワーキングメンバーと交流

「他己紹介」とは、参加者のみなさんがペアになり、互いに
インタビューし合い、他のメンバーにペアの方を紹介するも
のです。互いに相手のことを知るきっかけとなり、ワーキング
での意見交換がスムーズに行われました。

●チーム分け、アイスブレイク（他己紹介）

●ワーキング（アイデア抽出） 

●グループ発表 
各テーブルの代表者が参加者全員に対し、テー
ブルで出しあった意見の発表を行いました。
おもしろいアイデアなど、さまざまな意見を全員で
共有することができました。特に中学生の発表は、
熱意が伝わるものが多く、感心させられました。 

総合サービス機能 

市民活動支援機能

遊び機能 

雨天時対応機能 

工房機能 

調理機能

教育・会議機能 

発表の場機能 

休憩・滞留機能

飲食機能 

販売機能 

公園活動支援機能

もてなすチーム

たのしむチーム 

つくるチーム 

まなぶチーム 

つなぐチーム 

ささえるチーム 

昨年度のワークショップで抽出された
管理棟に関するアイデア
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活動支援 

カフェ／ゆっくりできるスペース／図書館／子育て
支援、託児／迷子の掲示板／会議室

マップ／岡山の観光情報を知る／周辺地域の
情報を掲示／広域から人を集める

ボランティアセンター／キッチン設備／団体活動
のパネル掲示／掃除道具、コピー機のレンタル

子どもが走り回れる／大きな窓で出入り／自然
の音や風を感じられるところで読書

大人数でお弁当を食べるスペース／映画・ミニシ
アター

陶芸／ガラス細工／日本刀づくり／DIY 

BBQ ができるような設備 

防音室／自習スペース／日本の文化を学べる
和室（茶、花、囲碁、書道など）／展示

学校活動の発表の場／ダンス・音楽／学校別
の展示コーナー

大道芸／生演奏を楽しむ／シャワールーム／足
湯

オープンカフェ／フードコート／託児所があるカフェ
／落ち着いたカフェ

銭湯／遊び道具の販売／レンタルショップ 

コインロッカー／車いす／ベビーカー／傘／託児
所／掃除用具／自転車などのレンタル

落ち葉で焼き芋／ボランティアポイント制度の導
入／許可関係の体系的な紹介

トランポリン／自然の木を使った迷路／ハンモック
／昔遊び体験／水遊び／星の観察

雨を楽しめる遊び場（泥遊び）／雨の日限定
のイベント開催

手軽にできる実験／木、葉を使った工作／ダン
ボールハウスづくり 

世界一〇〇な〇〇を作る／古代食／岡山の
郷土料理／スイーツづくり／地産地消

体験教室／静かなスペース／他国との文化交
流の場／主婦が主催・参加する料理教室

学校活動の発表の場／ダンス・音楽／学校別
の展示コーナー

朝市／バザー／お酒を飲む／バーベキュー／移
動できる屋台風の店／コーヒー募金

星空キャンプ／こたつ／マッサージ／敷地内にベ
ンチ設置／小ステージ

T シャツ、公園DVD、ステッカーなどの販売／ 
アルコール類／地元の人の手作り／日用品

講師を呼んでの各種講座開催／キッズ・プログラ
ムの開催／清掃活動／テーママップ作成

●市民意見のまとめ 

管理棟の空間に関すること その他活動などに関すること 機能 
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今回のワークショップで出された意見やアイデアの一例を紹介します。管理棟のみにとどまらず、公園とのつながりなど
についても多くの意見をいただきました。



●おわりに 
 最後に岡山市都市整備局より今回のワークショップに以下のような感想を述べ、閉会の挨拶とさせていただきました。
 『今回の意見の中で、「雨の日に逆に雨を楽しむようなもの・場所をつくる」といったような逆転の発想が出たことに、大
きな驚きと開催したことへの意義を強く感じています。 
また、今回は中学生などの若い世代の参加者が多く、活発な意見交換の場ができたと思っています。近い将来、実
際に公園を使っていくのは、ここにいる若い世代であるということを意識しながら、今後の議論に積極的に参加していた
だきたいと思います。』 
みなさんからいただいたご意見を出来る限り、設計に反映させていきたいと思っています。今後予定している 2回のワ
ークショップもより多くの地域住民の方々にご参加いただけますようご協力をお願いいたします。

第２回 西部総合公園管理棟ワークショップ 

テーマ『みんなで空間を体感しよう！』 

●日時： 平成２７年２月２１日（土）１４:００～１６：００

●場所： 建設中の市民病院 工事現場事務所 

事業に関するお問い合わせやご意見がある場合は、下記問い合せ先までご連絡ください。 

都市整備局 庭園都市推進課（担当：織田） 
TEL：086-803-1395 FAX：086-803-1740  
E-mail：teientoshi@city.okayama.jp 

〒700-8544 岡山市北区大供一丁目 1 番 1 号

●次回ワークショップのご案内 

 第 1回のワークショップでいただいた意見やアイデアにもとに、現地で実際の場所や大きさなどを体験していただきます。
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第３回 西部総合公園管理棟ワークショップ 

テーマ『みんなでかたちをつくろう！』 

●日時： 平成２７年３月１４日（土）１４:００～１６：００

●場所： クラブン㈱岡山支店 ４階会議室 

これまでのワークショップをうけて、模型や図面を見ながらより具体的に意見を出し合います。


